Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczegcia egzaminu.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Pobrano z arkusze24.pl

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 20 stron
(zadania 1-—34) oraz barwna mape. Ewentualny brak
zglos przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin,
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym
przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z linijki, lupy
i kalkulatora.

Barwng map¢ mozesz oderwac, ale po zakonczeniu pracy
w16z ja do arkusza egzaminacyjnego.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przykle;j
naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

§ WPISUJE ZDAJACY Miejsce
EGZAMIN MATURALNY
Z. GEOGRAFII
POZIOM ROZSZERZONY MAJ 2014

Czas pracy:
150 minut

Liczba punktéw
do uzyskania: 60

MGE-R1 1P-142
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Poziom rozszerzony

Zadania od 1. do 7. wykonaj na podstawie barwnej mapy fragmentu Wyzyny
Krakowsko-Cze¢stochowskiej.

Zadanie 1. (1 pkt)
Na zdjeciu przedstawiono Doling Bedkowskg i skale nazywang Sokolicg (A3).

Sokolica

Na podstawie: www.old. wielka-wies.pl

Podaj kierunek geograficzny, w ktorym skierowano obiektyw aparatu fotograficznego
podczas wykonywania zdjecia.

Zadanie 2. (1 pkt)
Na potnocny zachod od Doliny Bedkowskiej znajduje si¢ forma terenu majaca posta¢ otworu
wydrazonego przez wod¢ powierzchniowg zanikajacg pod powierzchnig ziemi.

Odczytaj z mapy i podaj nazwe wlasng tej formy oraz oznaczenie pola mapy, w ktérym
ta forma wystepuje.

Nazwa Formy ...iisia i

Pole Mapy oo
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Zadanie 3. (2 pkt)
Na barwnej mapie przedstawiono trzy doliny.

Uzupelnij tabel¢ nazwami dolin, do ktérych odnoszg si¢ podane opisy.

Opis Nazwa

Dolna czes¢ doliny wyrdzniajaca si¢ walorami przyrodniczymi
zostata objeta szczegdlng ochrong przyrody.

W plaskim dnie doliny znajduje si¢ kilka stawéw rybnych.

Kreta dolina, ktora w gornym odcinku konczy si¢ wawozem.

Wylot doliny jest potozony w przysiotku Laczki Kobylafskie
u podnoza Kobylskich Gor.

Zadanie 4. (2 pkt)
Wymien trzy przyrodnicze cechy tej czesci Doliny Bedkowskiej, w ktorej plynie potok
Bedkowka.

Zadanie 5. (I pkt)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Przedstawione na mapie liczne formy skalne wystgpujace na zboczach Doliny Kobylanskiej
sg zbudowane ze skat

A. magmowych glebinowych.
B. magmowych wylewnych.
C. osadowych okruchowych.
D. osadowych organicznych.

Zadanie 6. (2 pkt)
Przedstaw podobienstwa i réinice w Srodowisku przyrodniczym oraz
w zagospodarowaniu Doliny Bedkowskiej i Doliny Kobylanskiej.

Podobienstwo:

PIZYTOAIICZE ....cvveviieieiieieireiessesesssaesnesseersessesssessssraeesnessssssesss e seessesssesasssaessserseessesssesanssssssnessnares
W ZAGOSPOAATOWAIIIU .....eeeuvvieiiiieeiieeesieeeseeeeeseeeseseeeesnseesmseessae e esaseeesaseeesaseessaseessas e rase s rsnsensnnens
Roznica:

PIZYTOAMICZA ....vievieceeee et st e s e st e st e e e sn e seessessseseesaeessesasesseeseerseesseessesanessenneesnanes

W ZAZOSPOAATOWANIUL .....e.vveivee e eeeee et e e s e eae s ae s e e s eess e e eaasesaessseessseeanesaasesseeseseeanssranersnes

Nr zadania 1. 2. 3. 4, 5. 6.

Wypelnia | Maks, liczba pkt 1 1 2 2 1 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 7. (2 pkt)
W dniu 22 czerwca zmierzono w jednym z miejsc przedstawionych na mapie wysokosc
Stonca w momencie gorowania. Zmierzona wysokos$¢ wyniosta 63°15'.

Oblicz szeroko$¢ geograficzng miejsca, w ktorym dokonano pomiaru. Przyjmij wartosé¢
deklinacji Slonca 23°26'. Zapisz obliczenia, a nastepnie wybierz polozenie miejsca
pomiaru wsréd podanych ponizej, podkreslajac poprawne dokonczenie zdania.

Obliczenia

Pomiaru wysokosci Stonca w momencie gorowania dokonano

A. w punkcie widokowym na szczycie gory Grodzisko (C1/2).

B. na parkingu w Bedkowicach (B3).

C. na skrzyzowaniu drog asfaltowych w miejscowosci Bebto (C2/3).
D. obok dworu z kofica XVIII wieku w Bolechowicach (D5).

Zadanie 8. (2 pkt)

Porownaj granit i bazalt wedlug podanych kryteriow.

POCHOUTENIG . o iuiseriasisnrsredsrarsoedsharsinds by iure b e bus s s e et e s s s bbb e ey e s

Zadanie 9. (1 pkt)

Zalozono, ze wymienione ponizej formy polodowcowe powstalty w wyniku dziatalnosci
ladolodu w Polsce podczas tego samego zlodowacenia.

A. morena czoltowa

B. sandr

C. morena denna

D. pradolina

Wpisz do schematu litery, ktérymi oznaczono podane formy. Uwzglednij kolejnosé
polozenia od pélnocy ku poludniowi.

N S

@]
A J
A 4
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Zadanie 10. (2 pkt)

Na mapie literami od A do D oznaczono wybrane obszary, na ktérych wystepujg formy
polodowcowe.

~

Vs

/
_l'(d_ {f
R )
‘ {
""ik 1\ 0 100 km

"‘"\.._‘ —_

Na podstawie: Atlas geograficzny Polski, Warszawa 2003.

Do kazdej z wymienionych w tabeli form polodowcowych przyporzadkuj region
geograficzny, dla ktorego ta forma jest charakterystyczna, oraz liter¢ oznaczajaca ten
region na mapie. Nazwy regionéw wybierz sposréd podanych.

Wal Trzebnicki Rownina Tucholska Kotlina Warszawska
Obszar
Forma . wystepowania
polodowcowa Nazwa regionu geograficznego formy
(wpisz litere)

morena czotowa

sandr

Nr zadania 7. 8. 9, 10.

Wypelnia [ 'Vaks, liczba pkt 2 2 1 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 11. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono ogolng cyrkulacje atmosfery. Literami od A do F oznaczono

wybrane strefy szerokosci geograficznych.

Na podstawie: P. Czubla, E. Papinska, Geografia fizyczna, Warszawa 2003.

a) Podaj litery wskazujace strefy szerokosSci geograficznych, w ktérych dominuja:

e opasaty = ... 3 ereeves

e wiatry zachodnie ... PRNERE

b) Wyjasnij, jak powstaja okolobiegunowe wyze baryczne.

Zadanie 12. (2 pkt)

Jednym z przejawow procesu wietrzenia mechanicznego jest krystalizacja soli w szczelinach

skalnych. Krystalizujac, sole zwigkszajg objetos¢, rozszerzajg szczeliny i powodujg rozpad skat.

a) Zaznacz nazwe klimatu, w ktérym istnieja najdogodniejsze warunki do opisanego
procesu Kkrystalizacji soli w szczelinach skal.

A. subpolarny

B. umiarkowany morski

C. zwrotnikowy suchy

D. rownikowy wilgotny
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b) Zaznacz czynnik, ktory przyczynia sie do krystalizacji soli w szczelinach skal.

A. Kwasne deszcze.

B. Wysokie parowanie.

C. Wahania temperatury powietrza okoto 0 °C.

D. Wysokie roczne amplitudy temperatury powietrza.

Zadanie 13. (2 pkt)

Na mapie zaznaczono obszary wybranych wybrzezy morskich.

2000 km

Wpisz do tabeli litery, ktorymi zaznaczono na mapie polozenie opisanych wybrzezy.

Polozenie
Opis wybrzeza na mapie
(wpisz litere)

Wybrzeze poddawane jest wstrzasom sejsmicznym zwigzanym
z podsuwaniem si¢ plyty oceanicznej pod kontynentalng.

Wybrzeze zostato uksztalttowane przez rzeki i j¢zory lodowcow.

Wybrzeze o charakterze piaszczystej pustyni. Do niskich opadéw
na wybrzezu przyczynia si¢ przybrzezny zimny prad morski.

Wybrzeze, na ktorym duze amplitudy plywow w zatoce morskiej stwarzaja
warunki do wykorzystywania ruchow wody do produkcji energii.

Nr zadania 11a) | 11b) | 12a) | 12b) 13.

Wypelnia [ Maks, liezba pkt 1 1 1 1 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14. (3 pkt)

Na mapie przedstawiono zasolenie powierzchniowych wod oceanicznych.

160

40 80 120 160 160 120

Na podstawie: www.msu.ru

A0

a) Sformuluj prawidlowos¢ opisujaca zmiany zasolenia wody wzdluz linii AB.

b) Podaj dwie przyczyny wartosci zasolenia woéd oceanicznych oblewajacych
Antarktyde.

¢) Podaj, w ktorym akwenie — Zatoce Perskiej czy Zatoce Gwinejskiej — jest wieksze
zasolenie wody. Uzasadnij, podajac dwa argumenty, dlaczego wody akwenu
wskazanego przez Ciebie sa bardziej zasolone.
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Zadanie 15. (I pkt)
Wsrod ponizszych wykresow zamieszczono trzy wykresy przedstawiajace wielko$¢
przeptywow Nilu w miejscach oznaczonych na mapie numerami 1-3.

m'ls A m'ls B
80007 = 8000
7000
6000
5000
4000

Zurolnk Raka

I v Vil Xl

v VIl Xl

Na podstawie: M. Wilczynska-Woloszyn, Geografia, Warszawa 2004.

Podaj litere, ktora oznaczono wykres przedstawiajacy wielkos¢ przeplywow Nilu
w miejscu wskazanym na mapie numerem 2.

| Nrzadania 14a) | 14b) | 14¢) | 15.
Wypelnia  ['Maks. liczba pkt ] 1 1 1

CgZAMINALOL [y, ana liczba pkt
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Zadanie 16. (2 pkt)

a) Zaznacz dwie formy rzezby, ktore sa skutkiem erozji wodnej.

A. kanion
B. delta

C. przetlom

D. stalaktyt

b) Podaj dwa przyklady dzialan gospodarczych czlowieka przyczyniajacych sie
do rozwoju erozji wodnej.

Zadanie 17. (2 pkt)
a) Wpisz w tabeli, obok kazdego opisu bariery rozwoju osadnictwa, wlasciwa nazwe
wybranga z podanych.

termiczna Swietlna wodna grawitacyjna
. Barier
Opis Jariera
(wpisz nazwe)
Wystepuje na skutek niskich warto$ci cisnienia
atmosferycznego oraz zmniejszonej ilosSci tlenu | .o
W powietrzu,

Wystepuje wytacznie w wysokich szerokosciach
geograficznych.

b) Obok kazdego z podanych obszarow wpisz po dwie glowne przyrodnicze bariery
rozwoju osadnictwa wybrane sposréd podanych w poleceniu a).

INOWA ZIEINHA ..vvvvveveieieieeee e s reereereerren e reeetenra————rerronnn————

Andy e 37 afixadanssinnti nadhns dinndi na dhnntinadi nndhnninasins
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Zadanie 18. (2 pkt)
Na mapie przedstawiono wartosci salda migracji wewngtrznych na pobyt staly w 2012 roku

wedhug wojewodztw oraz ptci migrantow.

ogoltem ;
mezczyzni| ™ , 3354 :
kobiety = 1378 18 2

\ 3 .

N A o WS

o w o N A
; ¥ ol

Na podstawie: Rocznik Demograficzny 2013, Warszawa 2013.

a) Sformuluj dwa wnioski odnoszace si¢ do migracji wewnetrznych w Polsce wedlug
wojewodztw.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

b) Przedstaw dwa skutki migracji wewnetrznych w wojewodztwie lubelskim dla sytuacji
spoleczno-gospodarczej tego wojewodztwa.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Nr zadania 16a) | 16b) | 17a) | 17b) | 18a) | 18b)

Wypelnia [ Maks, liczba pkt 1 1 1 1 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 19. (2 pkt)

Na mapie literami A—C oznaczono trzy trasy podrozy. Kazda trasa prowadzi przez obszary,
na ktorych ludnosé uzywa jezykow urzedowych z rodziny jezykow indoeuropejskich.

%0 80

40
. o 10
. :
h\
T 10
/
__/ _ {20
_ ~—{ 30
140
500 1000 km
70 50 50 40

Wpisz do tabeli nazwy jezykow urzedowych (z rodziny jezykow indoeuropejskich)
uzywanych na obszarach panstw, przez ktére prowadza zaznaczone na mapie trasy

podrozy.
(. Jezyki urzedowe
PERsRpoMEGzy Z rodziny jezykow indoeuropejskich
A B i mninnky s s il niias siinmnifan ik nn s ens
B . llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll
. llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll
C B inetiie ikt i B B e e Bt i e
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Zadanie 20. (2 pkt)
Na mapie zaznaczono glowne obszary wystepowania wybranych surowcow energetycznych
w Polsce.

Na podstawie: Atlas geograficzny Polski, Warszawa 2007.

a) Podaj nazwe surowca energetycznego, ktorego glowne obszary wystepowania
na mapie oznaczono w legendzie literg A.

------------------------------------------------------------

b) Wymien dwa przyklady przeobrazen Srodowiska przyrodniczego obszaréw
intensywnej eksploatacji surowca energetycznego, ktoremu odpowiada na mapie
litera B.

Zadanie 21. (1 pkt)
Wymien dwa sposoby zmniejszania zuzycia surowcow naturalnych w gospodarce,
stosowane we wspolczesnym Swiecie.

Nr zadania 19. 20a) | 20b) | 21.

Wypelnia [ 'Maks, liczba pkt 2 1 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 22. (3 pkt)

Na wykresach przedstawiono zmiany w wydobyciu wybranych surowcow energetycznych
na $wiecie w latach 2000-2010.

1 2
min ton min ton
4000 1200
£300 1000
3000 A
= N [ - HHHH
2000 - T T . . 600 - . . . .
2000 2005 2007 2009 2010 2000 2005 2007 2009 2010
3
tys. ton
60

%jlllt

2000 2005 2007 2009 2010

Na podstawie: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wolonciej, Swiat w liczbach 2013, Warszawa 2013,
Rocznik Statystyczny RP 2012, Warszawa 2012,

Kazdemu z wymienionych w tabeli surowcow energetycznych przyporzadkuj wlasciwy
opis oraz wykres przedstawiajacy zmiany w jego wydobyciu.

Nazwa surowca Opis (wpisz literg) Wykres (wpisz numer)

ropa naftowa

rudy uranu

wegiel brunatny

A. Surowiec wykorzystywany w energetyce od drugiej polowy XX wieku. Mial zastosowanie
takze w przemysle zbrojeniowym. Wystepuje w wielu rejonach $wiata, ale zloza sa
na ogo6t ubogie. Charakteryzuje si¢ duza wydajnos$cia energetyczng.

B. Najwieksze ztoza znajdujg sie w Ameryce Potudniowej i Azji, W wielu krajach wysoko
rozwinigtych zaprzestano jednak jego wydobycia, ale w krajach dynamicznie
rozwijajacych przemyst zapotrzebowanie na ten surowiec stale roénie.

C. Koszty pozyskiwania surowca s relatywnie niskie. Swiatowe wydobycie koncentruje sie

w Europie. Ztoza ulegaja stosunkowo szybkiemu wyczerpywaniu ze wzgledu na mate
zasoby surowca.

D. Poczatkowo wydobycie koncentrowato si¢ w Ameryce Poinocnej i Poludniowej. Obecnie
najwicksze wydobycie przypada na kraje potozone w Azji. Duzy popyt na ten surowiec
powoduje, ze jego eksploatacja jest podejmowana nawet w bardzo trudnych warunkach
przyrodniczych.
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Zadanie 23. (2 pkt)
Na mapie zaznaczono i wskazano strzalkami wybrane panstwa z grupy glownych
producentow kawy w 2013 roku.

Na podstawie: www.ico.org

a) Na podstawie mapy wymien po jednym panstwie Ameryki Poludniowej, Afryki i Azji
z grupy glownych producentow kawy.

Ameryka Poludniowa ...

Afryka s
71| I SR U U

b) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Cechy klimatu, ktére sa charakterystyczne dla zaznaczonych na mapie panstw i sprzyjaja
uprawie kawy, to

A. niewielkie roczne amplitudy temperatury powietrza i wysokie sumy opadéw rocznych.

B. gorgce, suche lata, wilgotne zimy i mate dobowe wahania temperatury powietrza.

C. wysokie temperatury przez caty rok, skape opady w porze lata i obfite opady zima.

D. duze roczne amplitudy temperatury powietrza i obfite opady przez caty rok.

. Nr zadania 22. 23a) | 23b)
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 3 1 1
egzaminator Uzyskana liezba pkt
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Zadanie 24. (2 pkt)
Niektore cechy srodowiska geograficznego Polski wplywaja niekorzystnie na rozwdj rolnictwa.

a) Uzasadnij, dlaczego w Polsce na uprawe ziemi niekorzystny wplyw wywiera niewielka
grubos¢ pokrywy Snieznej.

b) Uzasadnij, podajac dwa argumenty, dlaczego wysoki udzial gospodarstw
o powierzchni ponizej 5 ha w strukturze gospodarstw Polski jest jedng z barier
rozwoju rolnictwa.

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Zadanie 25. (1 pkt)
W tabeli zestawiono panstwa o najwyzszym poglowiu w 2010 roku wybranych zwierzat
gospodarskich.

Udzial Udzial Udzial
Panstwo w Swiecie Panstwo w Swiecie Panstwo w Swiecie
w % w % w %
Chiny 49,3 Indie 14,7 Chiny 12.4
USA 6,7 Brazylia 14,7 Indie 6,8
Brazylia 4,0 USA 6.6 Australia 6.3
Wietnam 2.8 Chiny 5.9 Iran 5,0

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2012, Warszawa 2012.

Uzupekij tabel¢ nazwami zwierzat gospodarskich dobranymi sposrod pedanych.

bydto owce trzoda chlewna

Zadanie 26. (2 pkt)
Przedstaw zalete i wade przemyslowego chowu zwierzat gospodarskich.

Zaleta
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Zadanie 27. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono spozycie niektorych artykutow w wybranych panstwach.

Zboza | Ziemniaki ‘Yarzywa
Kraj 1 owoce

w kilogramach na 1 mieszkanca

Migso Ryby

112 62 240 125 10
167 35 300 53 25
160 17 110 5 3
114 25 160 44 60

Na podstawie: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wotonciej, Swiat w liczbach 2013, Warszawa 2013.

Uzupelnij tabele nazwami panstw dobranymi sposréd podanych.
Chiny Indie Japonia Stany Zjednoczone
Zadanie 28. (1 pkt)

Uzasadnij, podajac dwa argumenty, dlaczego w krajach slabo rozwini¢tych wystepuja
inne wartosci spozycia mi¢sa na 1 mieszkanca niz w krajach wysoko rozwinietych.

Zadanie 29. (2 pkt)
Kazdej grupie panstw przyporzadkuj jedna charakterystyczng dla calej grupy ceche
spoleczng lub gospodarcza.

A. Indonezja, Turcja, Albania 1. Ujemny przyrost naturalny.

2. Liczebna przewaga wyznawcow islamu

B. Butgaria, Ukraina, Lotwa . . s
nad wyznawcami innych religii.

3. Dominujgcy udzial ludnosci odmiany

C. Norwegia, Holandia, Rosja mongoloidalnej.

D. Hiszpania, Malta, Francja 4. Przynalezno$¢ do Unii Europejskie;.

5. Duzy eksport gazu ziemnego.

A B. ....... | D. ...
. Nr zadania 24a) | 24b) 25. 26. 27. 28. 29.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 1 1 2 2 1 2
CEFAmInALor Uzyskana liczba pkt




Pobrano z arkusze24.pl
18 Egzamin maturalny z geografii

Poziom rozszerzony

Zadanie 30. (2 pkt)

Na wykresach przedstawiono uzytkowanie gruntéw w wybranych panstwach S$wiata
w % ogolnej powierzchni.

grunty
pozostale -y uzytki
21% zielone
grunty 5%
orne 34%
pozostate
37%
las:
lasy 31% uzytki 00
zielone
14%
grunty uzytki
—_—— orne 7% ziel‘?ne pozostate
P So 1% 12%
lasy
16% grunty
orne
58%
uzytki
lasy 72% zielone
14%

Na podstawie: Swiat i Polska 2007. Encyklopedia, Warszawa 2007.

Whpisz pod kazdym z wykreséw nazwe odpowiedniego panstwa. Wybierz ja sposrod
podanych.

Finlandia Islandia Niemcy Rosja Ukraina

Zadanie 31. (1 pkt)
Uzasadnij, dlaczego na zachodnich wybrzezach Ameryki Poludniowej wystepuje jedno
z najzasobniejszych lowisk Oceanu Spokojnego.
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Zadanie 32. (2 pkt)
Jednym ze skutkow przetowienia towisk morskich jest spadek populacji odlawianych ryb.

Podaj dwa inne negatywne skutki przelowienia lowisk morskich.

Zadanie 33. (2 pkt)

Wyjasnij, dlaczego wraz z rozwojem gospodarczym zmniejsza si¢ zapotrzebowanie
na przewoz towarow transportem kolejowym, a wzrasta zapotrzebowanie na uslugi
lacznosci.

Transport kolejowy

Zadanie 34. (1 pkt)
W ostatnich latach Polska Akcja Humanitarna organizowala pomoc dla mieszkahcoéw

m.in, Sudanu i Japonii. Ponizej, obok nazw tych krajow, wskazano rok, w ktorym pomoc ta
byta udzielona.

Podaj glowne wydarzenie, ktore stalo si¢ przyczyna udzielenia pomocy przez Polsky
Akeje Humanitarng mieszkancom w kazdym z wymienionych panstw.

Japonia (2011 1.)

Sudan (2011/2012 r.)
| Nr zadania 30. | 31 [ 32, | 33. | 34.
Wypelnia [ 'Maks, liczba pkt 2 1 2 2 1
SEZREINRLOY Uzyskana liczba pkt
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